



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DA UNIÃO DAS FREGUESIAS DE LAGOS (SÃO SEBASTIÃO E SANTA MARIA)

ATA Nº 2/2014

----- Aos catorze dias do mês de abril do ano de dois mil e catorze, pelas vinte e uma horas e trinta minutos, reuniu em Sessão Ordinária na Sede da União das Freguesias de Lagos (São Sebastião e Santa Maria), a Assembleia de Freguesia da União das Freguesias de Lagos (São Sebastião e Santa Maria) com a seguinte composição da Mesa: -----

-----**Presidente** – José António Bandarra dos Reis (PS).-----

-----**Primeiro Secretário** – Rui Pedro de Jesus Marreiros Alves (PSD). -----

-----**Segundo Secretário** – Mário da Cunha Bravo (CDU).-----

-----**Restantes Membros Presentes:** Senhor José Joaquim Pacheco dos Reis e senhora Cristina Maria da Silveira Ramos Palma Moreira, pelo Partido Social Democrata. Senhor Orlando Jorge dos Santos Pinto e senhora Agostinha Maria Marreiros Canelas Nobre Lourenço, pelo Movimento de Cidadãos Independentes “Lagos com Futuro”. Senhor Aníbal Batista Leal pela Coligação Democrática Unitária. Senhora Neusa Eduarda Gonçalves Graça Rocha, senhor Hugo Manuel Melo Bento e senhor Hélio Santos Gonçalves, pelo Partido Socialista. Senhor Vítor Cláudio Glória Silva pela Coligação CDS-PP-MPT “Todos Somos Lagos”.-----

-----Verificou-se a falta da Senhora Ana Catarina Matias de Sousa do Partido Socialista por motivos de maternidade. -----

-----Pelo executivo da Junta estiveram presentes os seguintes elementos, o senhor Presidente, Carlos Manuel Martins da Saúde Fernandes, o senhor Secretário, José António Espírito Santo Nunes, senhor Tesoureiro, José António dos Santos Guerreiro e os Vogais, senhor João Carlos da Silva Lopes Barroso e a senhora Olga Maria Valente Fazenda. -----

-----Aberta a sessão o senhor Presidente da Mesa, perguntou se havia alguma questão a colocar, tendo o senhor Aníbal Leal, da CDU, pedido a palavra para apresentar a seguinte Saudação aos 40 anos do 25 de abril.-----

“A reafirmação da liberdade, democracia e justiça social, valores básicos que unem



[Handwritten signature and initials in blue ink]

ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DA UNIÃO DAS FREGUESIAS DE LAGOS (SÃO SEBASTIÃO E SANTA MARIA)

os portugueses em torno do *25 de abril*, tem muito particular relevância em 2014, com a celebração dos 40 anos da revolução.-----

Estes valores de abril terão que ser, ainda e com mais força este ano, a bandeira à volta da qual os portugueses lutam por um Portugal livre, democrático e justo.-----

A crise em que vivemos tem causas e produz efeitos que comprometem perigosamente o regime democrático e minam os caminhos da liberdade e justiça social, pelo que o 40º aniversário do 25 de abril constitui um polo agregador e dinamizador da vontade dos portugueses em prosseguir o caminho então encetado pelos Capitães de abril.-----

Na passagem do 40º aniversário do 25 de abril, a CDU propõe que a Câmara Municipal de Lagos, reunida em 16 de abril de 2014 delibere:-----

1. reafirmar a sua confiança nos valores de abril, saudando este aniversário, apelando ao envolvimento dos cidadãos em geral, de todas as organizações e entidades do Município nestas Comemorações.-----
2. que esta deliberação seja divulgada no sítio da Câmara Municipal e pelos locais habituais de informação da população.”-----

-----Não existindo mais intervenções, o senhor Presidente da Mesa, propôs aos presentes que fossem justificadas as faltas á ultima Assembleia do senhor Mário da Cunha Bravo da CDU, e da senhora Ana Catarina Matias de Sousa do PS, à presente Assembleia. O senhor Aníbal Leal da CDU, disse não concordar com as justificações das faltas que aleguem motivos pessoais-----

-----O senhor Presidente da Mesa, disse aceitar a sua opinião, e passou à justificação das faltas, as quais foram aprovadas por unanimidade.-----

-----Em relação à correspondência recebida, o senhor Presidente da Mesa informou que a mesma tinha sido enviada a todos os membros da Assembleia, mas que entretanto tinha chegado um convite da União das Freguesias de Bensafrim e Barão de S. João, para a XIII Feira do Folar e Artesanato de Barão de São João. ----



[Handwritten signatures and initials in blue ink]

ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DA UNIÃO DAS FREGUESIAS DE LAGOS (SÃO SEBASTIÃO E SANTA MARIA)

-----Submeteu de seguida à aprovação a ata da reunião anterior, a qual foi aprovada por unanimidade.-----

-----Ainda no Período antes da Ordem do Dia, o senhor Orlando Pinto do Movimento "Lagos com Futuro", pediu a palavra para comunicar que há uma lâmpada que está fundida, já informou a EDP, mas os mesmos informaram que esta é uma lâmpada, que foi desligada pelo Município, gostaria que fosse verificado este assunto, pois faz muita falta à população.-----

-----Posto isto o senhor Presidente da Mesa, passou à leitura e votação da seguinte Ordem de Trabalhos, a qual foi aprovada por unanimidade.-----

-----**Ponto Um: Informações do Presidente da Junta**-----

-----**Ponto Dois: Autorização da Celebração do Acordo de execução entre a União das Freguesias de Lagos e a Câmara Municipal de Lagos**-----

-----**Ponto Três: Análise e Aprovação das Normas de Utilização e Cedência da Viatura da União das Freguesias de Lagos**-----

-----**Ponto Quatro: Análise e Aprovação das Normas de Utilização e Cedência das Instalações (Salão) da União das Freguesias de Lagos.**-----

-----**Ponto Cinco: Análise e Aprovação das Normas de Participação nos Passeios Séniores da União das Freguesias de Lagos**-----

-----Seguidamente o senhor Presidente da Mesa, deu início ao **Ponto Um** da Ordem de Trabalhos, passando a palavra ao senhor Presidente da Junta de Freguesia, que fez uma breve leitura do documento enviado a todos os membros da Assembleia, nomeadamente: o número de reuniões de executivo; o número de documentos emitidos e recebidos; os pedidos efetuados à Câmara Municipal, atendimento aos munícipes; apoios a diversos clubes, associações e entidades; manutenções nas escolas/jardins/pavimentos; ação social, bem como dos eventos efetuados até à presente data, e de alguns já agendados para o próximo mês.-----

-----O Senhor Presidente da Junta, utilizou a palavra para sugerir a formação de uma Comissão com vista à condução do processo de alteração do nome da Autarquia.-----



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DA UNIÃO DAS FREGUESIAS DE LAGOS (SÃO SEBASTIÃO E SANTA MARIA)

-----Não existindo qualquer intervenção, o senhor Presidente da Mesa passou a questionar quem estaria disponível para fazer parte da Comissão, tendo ficado decidido integrar a Comissão os seguintes membros da Assembleia: o senhor José Reis do PSD; o senhor Mário Bravo da CDU; a senhora Neusa Rocha do PS; a senhora Agostinha Canelas do Movimento "Lagos com Futuro" e o senhor Vítor Silva pela coligação CDS-PP-MPT "Todos Somos Lagos".-----

-----Seguidamente o senhor Presidente da Mesa, passou ao **Ponto Dois** da Ordem de Trabalhos, tendo dado a palavra ao Senhor Presidente da Junta de Freguesia, o qual fez uma breve explicação sobre o documento, pois sem a devida autorização da Assembleia de Freguesia, não era possível assinar o Acordo de Execução e não era possível à Câmara Municipal nos enviar o dinheiro para podermos realizar as competências delegadas. Sendo o valor de 75.000,00 euros, para as competências delegadas, 8.861,00 euros para encargos com pessoal, esta situação já se arrasta há alguns anos, pois é um funcionário com uma deficiência em que a Autarquia o recebeu com a condição da sua remuneração ser transferida pelo Município, e 5.400,00 euros, para a manutenção do Parque Radical e WC do Parque Anel Verde, estes valores são menores do que os enviados às extintas Freguesias, mas acrescentando um por cento do IMI urbano será possível fazer face a estas competências com alguma tranquilidade. Sem a transferência de verbas do Município seria de todo impossível fazer as manutenções nas escolas, arranjo de pavimentos, limpezas em jardins, e outros.-----

-----O senhor Mário Bravo da CDU, pediu a palavra para esclarecer algumas dúvidas em relação a este ponto, pese embora o senhor Presidente da Junta, já ter esclarecido algumas, queria dar conhecimento das mesmas aos restantes membros:-----

- Se em relação às competências transferidas, é introduzida alguma nova competência comparativamente ao ano de 2013?-----
- Qual foi a verba recebida no ano de 2013 para execução das competências transferidas pela Câmara Municipal para a Freguesias de Lagos?-----



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DA UNIÃO DAS FREGUESIAS DE LAGOS (SÃO SEBASTIÃO E SANTA MARIA)

- O senhor presidente da Junta respondeu que a verba recebida foi na importância de cento e dez mil euros.-----

- Quais são as áreas, em concreto, referidas nas alíneas a) e b) da clausula 1ª, Objeto, da proposta de Acordo de Execução, que vão ficar sob responsabilidade da Freguesia?-----

- Qual é o montante, dentro da verba a transferir, que é respeitante às áreas referidas no ponto anterior?-----

-----O senhor Presidente da Junta, disse que este acordo já tinha sido votado em reunião da Câmara Municipal, tendo o mesmo sido aprovado por maioria com a abstenção da CDU. Também já foi aprovado por unanimidade em reunião de executivo das Autarquia, e agora terá que ser autorizado em Assembleia de Freguesia, para ser aprovado em Assembleia Municipal.-----

-----O senhor Hélio Gonçalves do PS, pediu a palavra apenas para questionar o que estava a ser feito pelas Empresas, que têm acordos com o Município.-----

-----O senhor Presidente da Junta, informou que são os grandes jardins, pois os mais pequenos, ou nas zonas rurais somos nós que temos que fazer, foi por isso que tivemos que nos candidatar ao Programa do Centro de Emprego, para podermos satisfazer as necessidades.-----

-----O senhor José Reis do PSD, disse que analisou este acordo de execução de uma forma exaustiva, mas ainda ficou com dúvidas em relação à cláusula sete, número dois, sobre a consignação das verbas, pese embora o esclarecimento jurídico da Câmara Municipal. Relativamente ao valor das verbas a transferir, caso se revelem insuficientes este Acordo em si tem uma ressalva, pois poderá sempre ser revisto tanto pela positiva como pela negativa. Em relação ao artigo décimo catorze, no seu ponto três, uma vez que a Junta tem que enviar os relatórios mensais para o Município, gostaria que os mesmos fossem remetidos para todos os membros da Assembleia de Freguesia, só para conhecimento.-----

-----O Senhor Presidente da Junta, referiu que não vê qualquer inconveniente em que esses documentos sejam enviados na mesma altura para os membros da Assembleia.-----



[Handwritten signatures and initials in blue ink]

ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DA UNIÃO DAS FREGUESIAS DE LAGOS (SÃO SEBASTIÃO E SANTA MARIA)

-----O Senhor Presidente da Mesa, como não havia mais questões, colocou o segundo ponto a votação, o qual foi aprovado por unanimidade.-----

-----Passando ao **Ponto Três** da Ordem de Trabalhos, o senhor Presidente da Mesa, deu a palavra ao senhor Presidente da Junta, o qual referiu a necessidade de criar esta norma para nos salvaguardar, bem como a quem nos solicita a viatura, pois se não existir um instrumento normativo que regule, com clareza, coerência e praticabilidade dos mecanismos consagrados, nos permita uma maior justiça e equidade, na concessão do referido apoio às entidades, instituições, associações e coletividades, não nos poderemos defender de qualquer situação que se venha a verificar.-----

-----O senhor Mário Bravo da CDU, pediu a palavra dizendo que está de acordo com a norma apresentada, mas não em relação ao documento que a Autarquia tem que preencher para a cedência da viatura, pois pela leitura que fez quem dá a devida autorização de cedência é a funcionária e não o senhor Presidente, sugerindo que o lugar da assinatura do senhor Presidente fosse alterada, para o final da folha.-----

-----O senhor José Reis do PSD, pediu a palavra referindo ter dúvidas se ao estarmos a aprovar normas e por dentro do documento este fazer referência a regulamentos, será que não vai haver qualquer problema por o mesmo não ter sido publicado para consulta.-----

-----O senhor Presidente da Junta, informou que tem um parecer jurídico onde diz que não há necessidade de se efetuar uma consulta pública, nem ser publicado em Diário da República, é apenas um documento para salvaguarda da Autarquia.----

-----O senhor Aníbal Leal da CDU, disse que fez uma breve leitura sobre os documentos, mas acha que todas estas normas são de uma grande burocracia, não era necessário tantos documentos.-----

-----O senhor Presidente da Junta, pediu a palavra para esclarecer que não concorda que seja uma burocracia, pois temos que ter formas de fazer uma triagem o mais celebre possível na cedência da viatura, sendo também uma forma de responsabilizarmos as entidades, associações, coletividades e instituições.-----



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DA UNIÃO DAS FREGUESIAS DE LAGOS (SÃO SEBASTIÃO E SANTA MARIA)

-----Não havendo qualquer dúvida, o senhor Presidente da Mesa, colocou o ponto três a votação, tendo o mesmo sido aprovado por unanimidade, encontrando-se o documento arquivado em pasta própria.-----

-----Seguidamente o senhor Presidente da Mesa, passou ao **Ponto Quatro** da Ordem de Trabalhos, dando a palavra ao senhor Presidente da Junta de Freguesia, o qual referiu que esta norma tem a ver com pedidos que têm sido feitos para utilização do salão. O Executivo acha que a utilização deste espaço pelas Instituições carece de regulamentação. Por esse motivo se elaborou este documento onde se justificam a criação destas normas através do seu preâmbulo.-----

-----O senhor José Reis do PSD, pediu a palavra para pedir desculpa por não ter conseguido ajudar na alteração do preâmbulo que tinham acordado na reunião preparatória, mas o mesmo foi feito pelo senhor Secretário, ao qual agradece.-----

-----O senhor Presidente da Mesa, não havendo mais qualquer questão, colocou o ponto cinco a votação, tendo o mesmo sido aprovado por unanimidade, cujo documento fica arquivado em pasta própria.-----

-----Seguidamente o senhor Presidente da Mesa, passou ao **Ponto Cinco** da Ordem de Trabalhos, dando a palavra ao senhor Presidente da Junta, o qual explicou que esta norma deve-se ao facto de querermos dar continuidade aos Passeios Sénior, e por ter conhecimento que muitos fregueses comentavam que iam sempre as mesmas pessoas aos passeios, uns faziam a inscrição dos amigos, e para que isso não se verifique, criou-se esta norma. Estamos a tentar chegar a um intercâmbio com outras Freguesias, Câmaras Municipais ou outras Entidades, para podermos servir da melhor forma os nossos Séniores, e de uma forma mais económica.-----

-----O senhor Presidente da Mesa, não havendo mais questões, passou à votação do ponto cinco, o qual foi aprovado por unanimidade, e cujos documentos arquivados em pasta própria.-----

-----O senhor Vitor Silva do CDS-PP-MPT, pediu a palavra e fez questão que a sua intervenção fique escrita, pois na Assembleia anterior, pediu a palavra mas não ficou escrito. Os pontos da ordem de trabalhos foram aprovados por unanimidade, e



[Handwritten signatures and initials in blue ink]

ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DA UNIÃO DAS FREGUESIAS DE LAGOS (SÃO SEBASTIÃO E SANTA MARIA)

pelo facto queria engrandecer a Assembleia de Freguesia, pela forma como está a ser dirigida e também agradecer a forma como o executivo tem estado disponível para trabalhar em conjunto e louvar a maneira como o senhor Presidente da Assembleia tem esclarecido e dirigido.-----

-----O senhor José Reis do PSD, referiu que há sempre qualquer coisa que falha e que por vezes acarreta dúvidas, pelo que mais uma vez quer agradecer à Assembleia de Freguesia e ao Executivo a sua forma de colaboração e que os documentos sejam sempre enviados atempadamente como até aqui, pois facilitam o seu trabalho.-----

-----O Senhor Presidente da Mesa, agradeceu os elogios e intervenções, mas reforçou que sempre que qualquer situação venha a surgir lhe seja comunicada.-----

-----O Senhor Aníbal Leal da CDU, disse que em relação à ata deveria a minuta da mesma ser lida e assinada na hora, para que não haja dúvidas, pois se qualquer coisa não estar o mais correto seja logo retificado. Tendo o senhor Presidente da Mesa, dito que é muito difícil estar a fazer logo a ata para que a mesma seja lida e assinada no próprio dia.-----

-----O senhor José Reis do PSD, entende que seja difícil fazer a ata logo na hora, mas esclareceu que quando nos é pedido que a ata seja aprovada em minuta este refere-se à aprovação das deliberações em minuta, pois na Assembleia de Freguesia seguinte é a ata aprovada.-----

-----O senhor Presidente da Mesa, questionou o público presente se tinha alguma questão a colocar, tendo o senhor Luís Barroso, pedido a palavra para informar esta Assembleia de Freguesia, que os membros do Movimento "Lagos com Futuro" têm transmitido boas informações sobre o funcionamento da Junta de Freguesia. Pelo que se congratula com a forma como este executivo se tem relacionado com a Assembleia e que isto é um exemplo de democracia, e que está contente com a forma de organização dos trabalhos, e pela forma como são tratados, elogiando ainda o trabalho efetuado endereçando os parabéns a este Executivo-----



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DA UNIÃO DAS FREGUESIAS DE LAGOS (SÃO SEBASTIÃO E SANTA MARIA)

-----O senhor Aníbal Leal, da CDU, também agradeceu a forma como está a ser tratado.-----

-----O senhor Presidente da Junta, também pediu a palavra para agradecer os membros da Assembleia, bem como ao Público, congratular-se com os 40 anos do 25 de abril, e desejar a todos uma boa Páscoa.-----

-----O senhor Presidente da Mesa, agradeceu o que foi dito em relação à Assembleia de Freguesia e, quis ainda dar conhecimento sobre um Livro dos 40 anos do 25 de abril, que se encontra à venda nos CTT, bem como do almoço das comemorações do 25 de abril cujos bilhetes estão à venda nesta Junta de Freguesia.-----

-----Não havendo mais nada a tratar, deu-se por encerrada a sessão pelas 23 horas e 20 minutos da qual se lavrou a presente ata. Tendo o senhor Presidente da Mesa solicitado aos Membros da Assembleia que as deliberações fossem aprovadas em minuta. Não havendo qualquer manifestação contra, foi a referida minuta aprovada por unanimidade, que depois de lida vai ser assinada pela Mesa.-----

A Mesa da Assembleia;

O Presidente

1º. Secretário

2º. Secretário